亲的眼

睛

人生中最刻骨铭心的一刻,就是

那是一个多雪的冬天,一个周末

母亲的弥留之际。我独自守候在她的

病榻前,默默地注视着她饱经风霜的

面颊,一双无助而异样的眼睛,一种内

心的愧疚和无言的痛楚,使我所有的

思绪在那一刻凝固和定格。

1970年1月1日,天津市河北区东四经路居安里。今天 "两报一刊"发表元旦社论《迎接伟大的70年代》,收音机全 天不间断全文广播。我母亲在塘沽"五七干校"下放劳动, 父亲在果品糕点商店"保障供给",我独自在家,晚上没饭 吃。但我一点也不担心,"找饭辙"是天津男人的本功,虽然 只有9岁,我也算是半条汉子了。

家住3号院的汪记者跟10号院的何大拿在胡同口展开"大 辩论",争得面红耳赤。他们辩论的题目是"蓟县肉蘑算不算是 口蘑",引了一圈闲人在看。我守在一边听大人说话长见识,脚 上没棉鞋, 冻得脚趾疼。与街上搭高台竖大喇叭的各派人马一 样,辩论从来都不会有结果,但何大拿较真,让我去请郑爷爷。 曲艺团说评书的郑爷爷经多见广,先作了个四方揖:各位老街 旧邻,"要文斗不要武斗";蓟县我知道,离窦尔敦盗御马的"连 环套"不远;口蘑我也知道,民国时我到张家口说《施公案》,喝 过几碗口蘑碎末吊汤打卤的豆腐脑,滋味也还记得。汪记者面 冷话硬:别在老师傅面前充熟的,想当年你在南市"三不管"撂 地说书,哪回遇上我,还不是白"圆粘子","杵儿"都让我置下 了?汪记者其实不是记者,而是他解放前在"鸟市"撂地说新闻 用的外号,解放后艺人参加工作,曲艺团不要他,为此他便瞧着 加入曲艺团工作的郑爷爷不顺眼。何大拿指着汪记者对郑爷 爷道:这老爷子没实话,满嘴跑火车,够一百二十顶"坏分 子"帽子,您给来句真格的。何大拿也不是封建把头,而是 国营汽车运输公司的司机,年轻气盛爱往自己身上拦闲事, 这才落了个"大拿"的外号。

郑爷爷抄手抬眼望着半阴的天空,嘴里数着蘑菇菜谱: 烧南北、纱窗明月、口蘑面筋、口蘑子鸡……副食店里只有 半柳条笸箩碎松蘑, 卖得还挺贵, 我怎么就想不起来那肉蘑 的模样了?何大拿:您老别着急,我回家拿给您看。言罢他拔腿 就走。郑爷爷客气地劝围观众人散去,这才对汪记者道:我把众 人都劝开了,您自己找台阶下吧。汪记者:凭什么,我今天就得 叫个真章。郑爷爷赶我走:小孩子别听大人说话,回院告诉你郑 奶奶,晚上吃打卤面,先把面和了,黄花菜泡上。我只是跺了跺 寒冷的双脚,没动窝。郑爷爷对汪记者道:老弟,当年管事的都 是"翅子",他们不让你参加工作,不干我的事;再者说,往日你 在人前人后败坏我也就罢了,今天非让我给叫个真章,玩现了 可不好看。汪记者梗着脖子:你既然这么说,咱就新账老账一块 算,告诉我,你从曲艺团退休拿多少钱?郑爷爷:42块7毛。汪记 者怒:我退休才拿200大毛。郑爷爷:我都退休10年了。汪记 者的话掷地有声:"过去的10年,是敌人一天天烂下去,我 们一天天好起来的10年";你退休金比我多一倍还带拐弯,

当年不是你在"翅子"面前给我下药,我也不至于落魄到街 道小工厂。汪记者前边说的两句话,正是今天的"元旦社 论"。郑爷爷笑了: 行,还能"砸现挂",你身上的活儿没撂 下,等赶上好年头,照旧夹着包袄皮儿奔鸟市。汪记者:现 在年头不好吗?你这是污蔑伟大领袖,是"二月逆流",是

新作品

何大拿回来了, 手里举着比胳膊还长的一串形似小笔、 红褐色的肉蘑给郑爷爷看。郑爷爷接到手里:老眼昏花啦。 他明显在给汪记者找台阶下, 叫住菲律宾的归国华侨姜老 师: 您是学校自然课老师, 您给掌掌眼。姜老师手里拎着根 草绳,绳上拴了两条细瘦的带鱼,手伸得远远的,怕弄脏他

身上那件纯毛灰呢子大衣。汪记者: 您可得看清楚喽, 要不 我先帮您擦擦眼镜?姜老师客气道:不麻烦了,这应该是真 菌界、担子菌亚门、层菌纲、伞菌目、铆钉菇科、铆钉菇属 中的血红铆钉菇, 英文名叫 Chroogomphis rutillus。何大拿 一拍手: 怎么样, 我说得没错吧, 正经好玩意儿, 连外国名 字都有。汪记者阴恻恻反击:咱们辩论的是它算不算口蘑, 您说这烂玩意儿算口蘑吗?姜老师:这是针叶树木的外生根 菌,在我们伟大强盛的祖国,东三省、内蒙古自治区和华北 地区都有出产;至于算不算口蘑,我就不知道了。

汪记者抖着手笑话何大拿:完啦,没戏唱啦,告诉你记 住喽,知道什么叫口蘑吗,就是以张家口为集散地贩卖的蘑 菇,口外来的;你这玩意儿哪来的,阴沟墙角挖的"狗尿 苔"吧。姜老师点首告辞,回家给老婆烧带鱼去了。郑爷爷安 慰何大拿:年轻轻的别太较真,其实张家口也有肉蘑。何大拿: 不能让阶级敌人钻了空子,不较真怎么"抓革命,促生产",怎么 "备战、备荒、为人民"?郑爷爷苦笑:你们俩就是一对拧种啊,这 蘑菇你是打哪来的?何大拿:去年10月底,中苏边界谈判那会 儿,我们运输公司帮着市果品公司进山收柿子,就在蓟县县城 东边古香峪,老乡家里得来的。郑爷爷:你们这帮土匪又去祸害 老百姓了?何大拿:怎么是祸害,车厢里不长高粱,车楼子里不

了,没有耕地,山上全是上百年的山核桃树,拿老倭瓜当粮食, 大姑娘的裤子露屁股;我让生产队长给我抓两只鸡,他差点给 我跪下,说鸡屁股是他们家的银行,孩子上学老人养病全靠它 了。汪记者来了精神:你敲诈农民兄弟?何大拿理直气壮:我没 抓他们家鸡,但也不能空手回来,我要是不让装车,他们全队的 柿子都得烂在山里;生产队长给我扛来半麻袋大个的山核桃, 说在前清卖给北京八旗子弟,一颗就值一两银子,但我没要,那 玩意儿空心没仁;最后没办法,我从他们家门框上摘了两串肉 蘑,一串还孝敬我们汽车队长了。郑爷爷:你吃了吗?何大 拿:进门我老婆就泡上烩胡萝卜,一吃满嘴都是沙子。郑爷 爷举着肉蘑: 你老婆不会做, 你还吃吗? 何大拿大大方方一 挥手:给您了。汪记者伸手就抢:这可不行,见面分一半。 何大拿把他推开: 你不是说这是狗尿苔吗, 您老口儿高, 留

他们。挨了半天的冻,我等的就是这一刻,别看我才9岁, 也算是位高邻,不撂下句正经话,甭想迈过我这门坎去。郑 爷爷笑道: 你小子属黄鼠狼的, 见着好吃食迈不动步, 晚上 过来吧。于是我们四个人各自回家,至于"大辩论"嘛,随

他们和我一样, 手里端着一碗籼米饭。用我父亲的话说, 这 叫"过拳不过酒",是"节粮度荒"留下的君子遗风。每个人 的粮食有定量,各家都不富裕,吃人家粮食不厚道,但吃菜 不怕, 无非是多加把盐的事。郑奶奶正在打卤, 将两毛钱五 花肉煸出油来再炸大料瓣 (八角), 卤里的稀罕物是黄花菜和 肉蘑, 勾芡出锅时滴几滴香油, 再撒上自家养的青蒜苗碎 粒,顿时香气蒸腾而上,充满了无产阶级革命热情。郑奶奶 在我的饭上铺了一层白菜心细丝和几颗煮黄豆, 再浇上一勺 卤,便成了一碗"盖浇饭"。打卤我吃过,但肉蘑是第一次人 口,什么叫滑溜、滑腻、滑爽、滑嫩……反正所有的好词前 边加一个"滑"字,便是蓟县肉蘑的美妙。8号院的金教授来 借一碗底醋,被郑奶奶硬是留下吃了碗面。金教授指甲缝里 满是烧锅炉的煤灰,郑爷爷道:贝子爷偏劳了。郑教授摇摇 头,看见我的盖浇饭:您是个吃主儿,这碗饭乃"周八珍

到了40多年后的今天,出名好吃的蘑菇我大约已经吃过 一半,但仍然忘不了这碗"淳熬"的滋味和肉蘑的口感,反

种黑豆,不找货主要我们吃嘛;没想到的是,那生产队也太穷

的晚上,我去探望母亲,我对母亲说, 明天就是您83岁生日了,我们全家到 饭店好好庆贺一下?母亲迟疑了片刻, 很不情愿地说:"去就去吧,七十三八 十四,阎王不叫自己去。过了今年这个 生日,还指不定明年能不能过上。"我 喜出望外,因为母亲一向节俭而不喜 铺张,每年子女们提出这个并不过分 的要求,无一例外总要遭到拒绝。今年 竟然如此痛快地应承下来,了却我们 期盼已久的愿望。

说来也怪,每次母亲在家过生日,总是全家人缺三少 俩地凑不齐,而今年却一个都不少,就连整日繁忙并准备 当天下午赴京开会的丈夫,也推迟启程时间,如约赶赴饭 店为老人祝寿。按照老人的意愿,那天的午宴虽然安排得 比较简单,但是气氛相当活跃,其乐融融。但万万没有想 到,这竟然是母亲与我们的最后一次团聚……

就在这生日过后的第二天晚上,大约12点多钟,一 阵急促的电话铃声把我从睡梦中惊醒,我一看来电号码 是家里,心中顿时一阵惶恐,下意识地有一种不祥之感。 我颤颤抖抖地拿起电话,听到那边传来大嫂泣不成声的 声音:"咱妈快不行了,快去医院啊!"我蒙蒙地坐起来,深 吸了一口气,立马披上衣服向门外跑去,三步并作两步奔 向医院。我家距医院只不到500米的路程,但仍然觉得时 间是那么漫长,距离那么遥远,我恨不能插上翅膀飞到母 亲身边。这时,一辆出租车从我身边驶来,我急忙叫停,拉 开车门飞速向医院驶去。等我赶到母亲病床前,她已经闭 上眼睛,一句话都说不出来,只见她艰难地举起左手在空 中舞动着,似乎表达的意思是说,快,快叫医生来救她。她 这种强烈的求生欲望直揪我的心。此时此刻,我只有一个 念头,就是不惜一切代价也要让母亲活下来,让她闯过这 一关。这时医生过来了,说怀疑是脑梗塞,待天亮之后做 CT后再确诊。紧接着医生们忙着输上扩充血管的液体, 此时母亲急促的呼吸似乎渐渐平缓下来。这一夜,我静静 地守候在床前,一种难言的内疚涌上心头,难道说"人过 七十不过寿"的俗话真的得到应验?若知如此,何必非要 过这倒霉的生日呢?一向宽厚、善良、仁爱的母亲怎么会

次日,一大早我和家人推车送母亲做了CT,诊断结 果出来了,医生说是突发性大面积脑溢血。检查回来之 后,母亲好像还有些模糊的意识,似乎急切地想知道病 情,挣扎着要坐起来,努起苍白的嘴唇欲表达什么,我和 哥哥强把她扶起倚靠在床边,然后我俯下身子贴近她的 耳旁说:"医生诊断过了,没什么大事,过几天就会慢慢好 起来的。"她下意识地点点头,不一会儿,忽然潸然泪下, 似乎感觉到这次是熬不过去了。此时,我和哥哥再也抑制 不住内心的悲痛,顿时泪如雨下……母亲灰白的头发在 颤抖,急促的呼吸一声接一声,喘着粗气,我们赶忙找来 医生进行抢救,强心针、升压器、监护器……几乎所有的 仪器设备都用上了,经过一番紧张的抢救,终于平稳下 来。当天家里所有的亲人都不愿离去,惟恐母亲有个三长 两短留下终身遗憾。就在这天夜里,我静静地守候在母亲 床前,全神贯注地望着她那只半睁半闭与常人不一样的 义眼,往事又在我脑海里浮想联翩……

母亲是在抗战时期参加革命的, 开始在本地抗日高 小教书,后来到晋察冀边区当刻写员,父亲时任《晋察 冀日报》编辑, 共同的理想和战斗的情谊使他们结为伉 俪,成为相守一生的革命伴侣。新中国成立后,父母即 投入到紧张的社会主义改造和建设之中, 在我的印象 中,父母一直是工作繁忙,平日很少见到他们,我是由

那是我幸福快乐的童年。从刚刚记事起,大凡第一次 见到我的叔叔阿姨,总是夸我说:这姑娘长了一对漂亮的 眉眼。但他们不知道,我本人也不知道,为了这双眼睛以 及我的生命,母亲所付出的代价是常人难以想象的凄惨。 那是20世纪60年代初期,正处在国家贫困闹饥荒的年 代,母亲偏偏在这时怀上了我,由于长期营养不良,在怀 孕期间一只眼患上了青光眼,据说这种病在当时是一种 疑难病症,难以治愈。一天夜里,她从睡梦中惊醒,原来是 青光眼病复发,疼痛起来实在难忍,无法控制的情绪使她 一个劲儿地往墙上撞。母亲连夜被送往医院,医生告诉 她,由于腹中胎儿汲取了大量营养,要想保住这只眼睛必 须要做流产手术,否则另外一只眼睛也难以保住。当时, 家人都劝说母亲,把孩子做掉吧,以后还有机会再要,可 母亲坚决不同意,毅然决然地说,宁可失去自己的眼睛也 要保住孩子。就在这天夜里,母亲在一家医疗条件很简陋 的医院里做了眼睛摘除手术。此后,她的眼睛被一只硅胶 水晶眼球所代替。

我13岁那年的深秋,半夜时分,我从梦中惊醒,听到 厨房有声响,循着声音我悄悄地走过去,扒着门缝,透过 昏暗的灯光,我发现母亲正从眼眶中摘下眼球,在盆中认 真地清洗。那只眼球泛着亮光,我顿时惊呆了,既震惊又 害怕,一向完美慈祥的母亲怎么会是这样……成年之后, 我才从姥姥那儿得知原委。母亲从来没有在我们面前透 露过那只眼睛的秘密,我想,爱美之心人皆有之,母亲也 许不想把她丑陋的一面展现给我们,尽量地把美好留在 人间。当我知道这件事以后,在母亲面前从未提起过,就 这样多少年过去了,母亲直到生命的最后也没有将此事

向我们坦露过。 爱美的母亲失去了一只眼睛,留下了我。我的生命, 是她以牺牲眼睛为代价换取的。每当我思及此事,内心总

是久久不能平静。 第三天,母亲的病情每况愈下,几乎完全失去知觉, 我们不停地呼唤,也没有任何反应。呼吸越来越艰难和微 弱,我们祈求医生再想想办法,争取让她苏醒过来,哪怕 是一刻钟,甚至一分钟或一秒钟,只要看我们一眼也好。 然而医生使出浑身解数,也无回天之力。我就像一下子被 抽空了一样。

忽然间,母亲的呼吸急促了起来,紧接着一声比一声 节奏加速,在急促喘息一阵之后,母亲似乎用尽全身力气 长长喘了一口气,猛然停止了呼吸……一张白色被单蒙 上母亲僵硬的身体,那一刻,我脑子一片空白。母亲就这 样走了,带着无尽的牵挂和留恋永远离开了我们。

2006年1月16日凌晨1点30分。

那个日子,那个时间,在我心里像一处无法结痂的伤 口。在整理母亲遗物的时候,我发现了那只装着义眼的盒 子,我悄悄地把它装在口袋里,至今珍藏在身边。

宏村写意

九百岁宏村,青丝依然略无白发,盎然的生机,不减当年 宏村位于黄山西南麓,距黟县县城十几公里的样子。是 古黟桃花源里一座牛形古村落,建于南宋绍兴年间(公元 1131-1162)。它依山傍水,既有水的灵性,又有山的幽趣。 它的黑眉白面,显得淡雅而庄严,是典型的徽派建筑艺术之 标本,简略而不缺乏生动,古朴而犹见神韵。这使我想到了 已故著名画家吴冠中的几幅画:《水乡》《风景》《江村》等,都 是仅几笔勾勒,就使水乡活生生地展现在我们眼前。简略得 再不能简略了,大片的留白,更使画面无中生有,给人以无 边的想象空间。还有淡淡的几点碎花,朦胧在那里,似梦非

一读宏村,第一印象,便是与之相似。

它非随意而就的古建筑群落,而是匠心独具的生存空 间。它的水脉(水系),源于一眼清泉,经过精心设计之后,成 为一处生命之水。饮用、淘洗、灌溉、洗浴,样样都靠它。曲曲 弯弯,流淌静静,流到每家每户,送去清凉和生命之需。有诗 云:"浣汲未妨溪路连,家家门前有清泉。"绕绕弯弯的渠水, 更具备过滤系统,而且是纯属天然的。所以它的清凉活水,流 淌近千年,依然清洁而未被污染,足见我们古人治水方面的 聪颖和智慧,如斯精准而超前,不能不令人感佩。

村中有一片月沼,成半月型,取"有亏必盈"之意。沼即 塘,塘很大,称为湖也无不可。是这里的先人,一锹一镐人工 挖掘出来的。

酷夏之际,红荷开得正盛。盛况荷群,竟可唤来远山清 风,为我们拂凉。红荷之色极为浓艳,与别处的显然有些不 同。细瞧,有点像一束束火焰在升腾,使人联想,燃烧中的红 泥小炉和正在煮酒豪饮的隐士和布衣。

在烟水迷蒙中,水之岸和青石板铺成的沼堤上,落满了 采蜜的"蜂群",叮在花蕊上,一动不动——那是一群青年学 子,正宁神静气地在那里写生。在他们的画板上,宏村妩媚 着、生动着,一纵一横都是柔情和喜爱的吐露。一座古老的 村落,能够吸引如此众多的青年学子来写生,的确是少有的 现象。有的还带着旅行包,说明他们是下得飞机或者火车之 后,直奔这里来。而后,找准角度,摊开画板,便就进入了角 色。的确,艺术使人忘情,亦忘我。

当我们走近他们的时候,阳光甚为热烈。好在有一棵棵 古老的树木,在为他们遮挡着酷阳。还有,带水气的山野之 风,不断地向他们吹拂着。荷叶,轻轻然摇动有声,仿佛是从 村姑们那随风而摇的裙裾里发出来的。

我驻足一位写生少女的背后。她的画板上出现了一座 黑眉白面的淡雅的院落,门前悬一盏小小红灯笼,几枝巴茅 草,在院落左侧,飞动如三角旗,生动而鲜活。下边有一竹 篮,装有几支野草花和一张折叠不精的蓝花头巾,头巾一角 露于篮外,使人联想,她的主人并没有走远。

对面,她写生的那座院落,内容却与画面不大一致。啊, 是她在添加一些生动之物与画面。她是在写生,也是在创 作。尤其那几枝巴茅草,是一挥而就的,只是简略几笔的勾 勒而已。她为巴茅草有意涂了一层土红色,与院落形成了色 调上的反差,却产生了意外的生机,十分惹人眼。我不由得 喊出声:好!她回过头来看我,有些不好意思地说:老伯,请 教了。我说,这几枝巴茅草,像是点睛之笔吧?把整个画面点 活了。富有创意,不错!不错!她低声说:谢谢!

然后我转身,便走进敬修堂、东贤堂、三立堂、叙仁堂和 承志堂,发现堂与堂之间的建筑风格大同小异,而砖雕、石 雕、木雕则各有各的刀法和立意。遗憾的是,走马观花式的 参观,无法精见它们的内韵和写意。日后,也不知是否有机 缘再来细读?

有人说,宏村是画中的村落,并非过誉。然而,我发现它 又是诗歌中的村落。每家每户都有诗词歌赋的条幅挂在那 里,出手也不凡,极富传统的哲思意味。尤其那些祖训家训, 无不在弘扬古老中华的传统美德和做人做事的深刻道理。

宏村不大,却是我们古老文明遥远岁月的缩影。它的外 在美和内在美,无不彰显一个古老民族的远大理想和美好 梦境。它又是一张无愧于我们古老文化的生动名片

牛形的宏村是可读的。凡与牛有关的,愚以为,靠谱。



栒

□任林举

杞

躲在向海写《粮道》的时候,每天饭后在院中散步

每一次散步都从一排台阶开始,最后再从那排台阶结束,因 为我喜欢从那排台阶上下的感觉。那排台阶,每一级都已经在中 间的侧面裂开,从缝隙里长出一些蒲公英之类的嫩叶植物,很有 岁月感,似乎每一级都由时光和往事砌成,只要坐下来就能够回 到从前。

但我一直没有在那里坐下来,因为我在行走时总是担心,太 多的往事会缠住自己前行的脚步,而此时,我有一点害怕在往事

院子边缘的路差不多是开放式的,走下防水的护坡就到了 湖岸,其中,有两面是沿湖而修,院子里平时很少有人,每天就我 一个人沿路走过来又走过去。从远处看过来,我的那个样子一定 会被人误认为在寻找什么或守卫什么,或像一个巡逻的哨兵吧。

在院子最西南的柳树下,有人种了一片枸杞,大约有20多 株的样子,但由于树下是一片堆满了沙子的沙丘,所以在那种干 旱的环境里生长得都很小,最粗的树干都不及手指,与一些杂草 混在一起,如一片没有什么章法的野生灌木。

一开始的时候,我基本上没有认出它们,后来在某一天早 晨,我看到了鲜红的零零星星的枸杞子,从那些灰绿色的枝叶间 露出来,才认出了它们。

记得小时候家里的园中,也种过一些枸杞。一到结果的季 节,满枝红艳艳的,枝头都压弯了,果粒也要比这里的大得多。因 为晒干后要当作药材拿去卖钱的,所以我们很少吃。偶尔偷偷地 拿几颗放在嘴里,却舍不得马上咀嚼咽下,就放在嘴里含着,让 果汁从果蒂的破裂处一点点渗出来。那种甜中有点微苦的味道, 如童年的时光一样,令人难忘。

经年累月的远离,已经让我把老家的环境忘得差不多了。细 想起来,不是和向海的环境相近吗?干旱少雨,到处沙丘。只不过 那时家里住着土平房,没有水泥地面和花坛,房前是一个浮着一 层白色土面儿却看似十分平坦的院子……但是,那些鲜艳的枸 杞子,直到今天,仍然在记忆里泛着永不衰减的光华。

相比之下,向海的枸杞子就显得寒酸多了,不但结果稀少, 而且果粒很小。只是那味道,虽然经受了这许多年的阔别,依然 如旧。那天早晨散步,突然想尝一尝那些鲜红的小果儿,便像孩 提时一样摘几颗放到嘴里。一品,却被它们那奇特的味道迷住, 淡淡的甜里透着微微的苦,还是从前的味道,还是从前的感觉。

仿佛那小小的果粒里面储藏的,并不是果汁,而是从前的时光。 后来,每天清晨的散步,似乎已经不再是为了舒动筋骨,而 只是为了那几颗枸杞。每天早晨绕到那里,去看一看它们开花和 结果时的样子;每天早晨摘几颗果实放在嘴里,并和小时候一 样,很久地那么含着。

最让人感动的,还要数枸杞枝上那些米粒大的小花儿。每一 天都有那么几朵,藕荷色的,星星点点地开放在晨曦里,如点点 乡愁。让我在那些寂寞的时光里,感受了来自于它们生命深处的 娇艳。

日子久了,我便知道这几天树上开了多少花儿,有几朵已经 凋谢结成了果,有几颗果粒已经长大到可以品尝。但有那么几天 早晨,我却发现已经长大的几颗果粒突然不见了。奇怪,院子里很 少有人来,除了我没有人这么早到院子里散步。第二天,我起得更 早,天刚蒙蒙亮,就到了"西南角"。当我快要接近那片灰色的小灌 木时,突然有一只瞪着可爱大眼睛的小鸟儿从那里腾的一声飞走 了。原来是它,在和我分享那些微小得都有一点儿脱离了物质形 象的枸杞子。

以后,每一次来差不多都能看到它的身影。彼此熟悉之后, 每天我来时,它可能会很识趣地飞走,也可能并不飞走。如果我 因为某些事情内心感动、柔软,我就不摘树上的枸杞子,让它自 己独享;如果我哪一天并不开心,我就不再让着它,和它所做的 一样,吃掉所有剩下的果实。

枸杞子一天天少了起来,再到后来,就彻底消失了。然而,我 却一直每天怀着感动或温柔的心情去看那些小灌木,因为一个 时期以来,它们就像闪烁在地上的小星星一样,记录、见证了我 生命里的波澜和心情的脉动。我相信,它们一定会知道我内心的 那些情感,就如我相信日子逝去时间会知道,云飘过天空会知 道,冷暖过去季节会知道一样。因为它们是自然的精灵。

但那鸟儿,却和我一样莫名其妙地怀旧,可食的枸杞子都不 在了,它还在守候!

临走的那一天早晨,我又看到了那只小鸟。它就那么长久地

停落在空空的枝头上,看起来神情有一些落寞。 我只是在心里向它微笑了一下,很亲切的那种,以示来自于

心灵深处的依恋。

已经是深秋了,我要走了,你也走吗?它侧歪着头,似乎很不 解地看了看我。当我转身离去时,那鸟儿仍然没有离去。

突然觉得那鸟儿与我们人类相比,自由而又独特。它们也许 从来不受什么逼迫,用不着在一个规定的时间里赶到某处,想走 就走,想留就留,毫无牵绊与阻碍。它们完全有权利以守候或守 望的方式,表达自己内心对某一事物的依恋;而我却只能经常以 告别的方式,对某一事物展开另一程的思念。

见事情有了分晓, 我便将两手插在裤袋里, 抖着腿看着

他去吧, 反正谁辩谁糊涂, 找饭辙才是正经事。 当晚,我端着饭碗来到郑爷爷家,何大拿两口子也在,

之一,"煎醢加于陆稻之上,沃之以膏,曰淳熬"

倒是"大辩论",怕是很少有人记得了。

陈钧德 作